

# Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:  
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HÁZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT  
— ILLETO KÖZLEMENYEK KÜLDENDŐK. —

— KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. —

Megjelenik minden vasárnap es csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.  
Negyed évre — — — — 3 K. EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HÁZ)  
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN  
VÉTETNEK FEL.

## Egy bölcs ítélet.

A városi tanács a napokban igen érdekes ügyben hozott elvi jelentőségű határozatot.

Egy iparos tanuló ugyanis abban találta gyönyörűségét, hogy az egyedül üdvözítő szociáldemokrata tábor részére tanuló társai közül toborzott, titkos gyűléseken elnökölt, hadat üzent a tőkének, a munkaadónak, az iparos tanonc iskola tantestületének, a papságnak, szóval olyan magaviseletet tanusított, amely az iskolai renddel szemben fegyvelebontó következményekkel járhatott volna, hogyha a tantestület a dolognak határt nem szab. Ez azonban nehéz volt. A tantestület elé idézett ifju egyáltalán nem volt hajlandó kis játékait abban hagyni, s vele szemben oly fegyelmi eszköz, amelynek segítségével a tantestület kedvét szeghette volna, rendelkezésre nem állott.

A tantestület az ipartestület elé terelte az ügyet és ez utóbbi azzal büntette a tanulót, hogy tanoncidejét hat hónappal meghosszabbította.

A tanuló az ipartestület ezen ítélete ellen a városi tanácsnál keresett orvoslást azonban a tanács — igen helyesen — elutasította.

A tanács határozata igen fontos dolog és ezért épen az iparos tanuló ifjuság okulására közöljük is, mert elégtételt szolgáltat a megsértett iskolai rendnek, a tanuló ifju által az „Ifju munkás” című szocialista lapban meghurcolt esztergomi iparosoknak, a tantestületnek s általában kimondja hogy, az ipartestület helyesen ítélte, amikor elrettentő példát oly súlyos büntetést alkalmazott.

Hiszen hogyha a csecsszopó, az elemista a diák és az iparos tanuló is szervezkedik, fontorkodik, opponál, hova jut a társadalmi rend?

Az ilyen egészségtelen törekvést lehetlenné kell tenni. Gyerekeknek nem való kés a kezébe.

A városi tanács elvi határozata a következő:

„6490/1908. tan. szám.

Lachmann Henrik betűszedő tanuló esztergomi lakos panasza az esztergomi ipartestület ellen és az ipartestület felvilágosító értesítése.

Véghatározat. Esztergom szab. kir. város tanácsa mint I. foku iparhatóság Lachmann Henrik egbeli születésű 19 éves nyomdásztanuló esztergomi lakost az esztergomi ipartestület ellen emelt azon panaszával, hogy az utóbbi által meg-

hosszabbított tanoncidejő kitöltése alól felmentessék, elutasítja.

Indokok: Jóllehet az 1884. XVII. t.-ez. nem ad jogot az ipartestületnek arra nézve, hogy az iparos tanulókat szerződészerűleg megállapított tanulóidejükön felül bizonyos időre visszavessék, mégis a felmerült eset alkalmával oly fegyelmi intézkedés volt szükséges, amely nem egyedül az érdekelt tanulót bünteti, hanem amely egyuttal elriasztó példát szolgál a hasonló esetekben a tapasztalás szerint máris provocáló iparos tanuló ifjuság előtt.

Lachmann Henrik ugyanis az „Ifju munkás” című szociáldemokrata irányu ifjusági lapnak amely az éretlen iparos tanuló ifjuságot munkaadóival szemben szociális szervezkedésre ösztönzi, azon példányát terjesztette, amely az esztergomi ipariskoláról, annak testületéről alacsony szellemi nivójában nemesak gyalázkodó módon ír, hanem a tantestület tagjait népbüntítőknek, és a papokat csuhásoknak nevezi, továbbá az egyes esztergomi iparosokat saját tanulóik előtt becsmerli és gyalázza, de Lachmann Henrik nemesak egyedül ezen a mostani társadalmi rendet felforgatni törekvő, izgató tartalmu lapnak terjesztésével törekedett a tanuló ifjuságot munkaadói ellen izgatni, hanem azzal is, hogy az iparos tanuló ifjakat titkos gyűlések tartására és azokon való szervezkedésre esábitotta, izgató beszédek tartott, sőt az említett nyomdai termékbe a mai békés helyzet feldulását célzó cikkeket irt. s azokat a titkos gyűléseken felolvasta.

Az iparos tanonciskola igazgatója minderről értesülvén, Lachmann Henriket a tantestületi értekezlet előtt eddigi magatartásáért midőn megintette és figyelmeztette, hogy tanusított viselkedésével hagyjon fel, az utóbbi nyiltan kijelentette, hogy magatartásán mitsem hajlandó változtatni, s ezt be is bizonyította azzal, hogy a tanuló ifjuság által reá ruházott szervezeti elnöki tisztét megtartotta, a lapot tovább terjesztette és a folyó évi március 15-én a város közönsége által tartott szabadságünnep alkalmából ellen tüntetés rendezésére esábitotta tanuló társait.

Az ipartestület az ipariskola részéről több ízben emelt súlyos panasz nyomán tehát Lachmann Henriket hogy a 400-at meghaladó iparos ifjuság előtt példát szolgáltatson 6 hónapra után tanulásra utasította s ezzel ezen konkrét és komoly esetben oly példát statuált, amelyre ha az ipartörvény nem jogosította is de ily intézkedéstől el sem tiltja.

Az esztergomi ipartestület felfogását fedezik a m. kir. kereskedelemügyi miniszter által közzétett ipari törvényjavaslatnak 36. és 278. §-ai, amelyek szerint a mester vizgára jelentkezett, vagy az iskolában ki nem elégítő taneredményt felmutató egyének visszavethetők, már pedig kivált a 278. §. szelleméből folyik, hogy a taneredmény

nemesak a tárgyakból való készütség, hanem a tanuló erkölcsi magaviselete szempontjából is mérlegelendő.

Mindezek alapján, s mert az 1884. XVII. t.-ez. e tekintetben intézkedést nem tartalmaz, illetőleg ha az ipartestületeknek ily esetekre nézve kifejezetten jogot nem ad, azonban az esetleges intézkedést sem tiltja, más megtorlási mód pedig az ipartestület rendelkezésére nem áll, s végül, mert az ipartörvény végrehajtását a m. kir. ker. miniszter rendeleti uton szabályozhatja, a város tanácsának mint illetékes I. foku hatóságnak az esztergomi ipartestületnek Lachmann Henrik által panaszolt megtorló intézkedését jóváhagynia már annál is inkább kellett, hogy ezen kérdés esetleges felelővel utján a felsőbb hatóságok elhatározó döntése által megvilágíttassék, nehogy az iparüzést már a legifjabb iparos nemzedék céltudatos félrevezetésével folyó hasonló törekvések megbénítsák és a társadalom elégedetlenségét arra irányuló jogos ok nélkül gyarapítsák!

Melegen üdvözljük a város tanácsát ezen igazságos ítéletéért s hisszük, hogy ha esetleges felelővel folytán az felsőbb hatóság elé kerül, a benne kifejezett okoknál fogva minden fórumon helybenhagyatik.

### A virilizmus reformja.

Írta: LUKÁCS ÖDÖN.  
(Folytatás.)

Mindenekelőtt megemlítjük, hogy a vagyoni előjogait a szocialista törekvések természetesen megszüntetni akarják, a demokrata felfogás sem tűri meg, de még a liberális gondolkodás sincs a jelen alakjában megelégedve vele és pedig azon indokból, mert ez plutokratikus színezetűvé teszi a törvényhatósági önkormányzatot s e szerint kevés nagy vagyoni család martalékává lehet a helyi hatalom.

Első tekintetre bármennyire indokoltnak is tűnik fel a virilizmussal szemben elfoglalt ez az álláspont, hanem mert mi nem elvontan helyes államrendet megállapítani, sem elméletileg tökéletes politikai intézményeket létrehozni, hanem Magyarország számára s a magyar haza összes lakóinak részére vagyunk hivatva az adott alapokon, a közjó emelésére állami létünk biztosítására s a tetteleg létező érdekek ápolására és fejlesztésére honi intézményeinket törvényesen rendezni, vagy legalkalmassabb és legcélszerűbb új intézményeket alkotni, ennél fogva minden reform előtt ki kell terjeszteni figyelmünket arra, vajjon a tervezett új intézmény meghonosítására alkalmas és fogékony-e hazai talajunk, vajjon régi helyhatósági intézményünk törzse nem-e fog

elpusztulni, ha azon új hajtásokat fogunk engedni.

Annak a megállapításához pedig, hogy törvényhatósági szervezetünknek a virilizmus eltörlésével való megváltoztatása megüti-e azt a magyar mérfokot, amelyet speciális honi intézményeink megváltoztatása előtt okvetlen alkalmaznunk kell, — a következő három körülmény figyelembevételével mellett jutunk és pedig:

1. tekintettel kell lennünk hazai alkotmányunk s ennek keretében közigazgatási jogfejlődésünkre:

2. figyelembe kell vennünk a törvényhatósági ügykört és

3. számolnunk kell azon következményekkel, amelyeket honi alkotmányunk a törvényhatósági szervezettel szemben a szoros összefüggés folytán joggal felállít.

\* \* \*

A legrégebbi időkben demokratikus alapokon volt szervezve a vármegye, melynek hatósága területén mindenre egyaránt kiterjedt. A XV. században a közgyűléseken, főleg a szolgabírák választásában a nemesek is részt vettek. „Nobilis et ignobilis ac elterius cujuscunque status et conditionis homines“ (I. Korbulyi M. Közjog.) A XV. század végével azonban már a törvényhatósági közeletről kiszorították a nem nemes lakosság s majdnem négy századon keresztül a törvényhatóság csak a nemesek gyűlékezete volt. Törvényes intézkedések állítottak gátat a nem nemes közszereplésének s a közügyek intézésének gondját principaliter a nemesekre hárították, szólnak az 1723. évi XVI. t.-c. a következőképpen: „Supremi comites politici et publicorum negotiorum curam sibi principaliter comissam habeunt.“ A XV. században megállapított törvényhatósági szervezet századokon keresztül nem is bolygatják s csak az 1790. évi törvényhozás kezd a közigazgatás fejlesztésével foglalkozni, mert a törvényhatósági institúció az egymásután következő századok viszonyaival egyetemleg a fejlődő kor kívánalmához képest sok változáson ment keresztül s így a törvényhozás úgy érezte, hogy annak tovább fejlesztése s rendezése szükséges.

Az 1790. évi törvényhozás ki is küldött egy bizottságot, feladatául tűzvé ki ezen kérdés tanulmányozását és megoldását.

Ezen bizottság működésének eredményét azonban az idők viszonyai meghusították s így a rendezés előkészítése 1825—27-ben a törvényhozás újabb gondoskodásának tárgyává lett. (Folyt. köv.)

## TÁRCA.

### Ketten!

Édesem! Jer, ülünk le egymás mellé és beszéljünk. Oly ritkán van erre alkalmunk ugyanis. Nézz a szemembe drágám amíg beszélek s ha néha fájni fog az amit mondok, a tekintetemből reádsugárzó szeretetben találj balszámot a fájdalomra.

Szeretjük egymást. Te azt hiszed, hogy jobban szeretsz engem, mint én téged. En az ellenkezőjét hiszem. Ez az a versengés, amely bizonyos Adám urtól és Éva asszonytól kezdve mindannyiunkkal közös. De hidd el, én szépséges asszonyom, az én szerelmem nagyobb, a tiednél.

Az öntudatlan szerelem — mondják, — úgy fakad, mint a rózsá sugaras hajnalon. A derengő

sugár esőkölja fel szírmait, anélkül, hogy a gyöngé rózsá álmódott volna erről az éj folyamán. Este még burkába zárkózott bimbó s reggel már fölséges illatban uszók, kitarva pompás szírmait.

Nem így fakadt az én szerelmem. Éjszaka volt nem sugaras hajnal a hitelenségnek, a vizsgáztatásnak éjszakája... Kiegyezett szívvel, szárazan égő szemmel bámultam a világba. Utáltam mindenkit és megláttalak tégedet.

Nem szerettelek. Szívemen nem csapott át egyetlen vérhullám sem hevesebben, amikor megláttalak. De, nem utáltalak, mint a többieket. És ez elég volt.

Láttam a hibádat és láttam az erényeidet. Női hibák és női erények voltak. Ó, nagyon sok volt a hibád, édesem. És véletlenség vagy a végezet csodás akarata, de úgy volt, hogy mikor megpillantottalak, nagy katasztrófa előtt állottál. Ez igazgatót. És foglalkozni akartam veled. Megakartalak menteni magadnak és — magamnak. Mert mondom, nem utáltalak és szeretni akartalak. — Megmentelek a katasztrófától, gondoltam, megnevesítem hibádat, formálok belőled olyan nőt, akit szeretni lehet. Újjá akartalak teremteni. Nem olyan, amilyenné a természet nevelt, hanem amilyennek én képzeltem az igazi nőt.

És megalkottalak. Végezetül pedig úgy jártam, mint az a szobrász, ki a hideg kőből vésőjével isteni remeket alkotott s aztán szerelmes lett saját művébe.

Szerelmes lettem beléd. De hiszen én akartam így. És ezért öntudatos az én szerelmem.

De most hadd beszéljünk drágám. Hajtsd édes fejedet a vállamra, nézz a szemembe és hallgass rám.

Az a szív, amelyet beleheltem az én alkotásomba, a régi-e? A hibák olyan nemesek-e s a lélek, melynek fehér szárnyakat adtam, nem szedett-e föl még szennyet az ut porából.

Nem, nem hiszem ezt. A te lelked fehér és tiszta s a szárnyai nem söpri a föld szennyét.

De te nő vagy édesem. És bárha olyanra teremttelek amilyen csak az igazi nő eszménye lehet, féltetek. Nő vagy és gyöngé. Az erőt, mely csak a férfi lélek sajátja, nem tudtam belehelni lelkedbe. S ha elerőtlenednek egyszer lelked hőtiszta, vakító szárnya? Ne rebbenjen meg tekinteted, édesem. Ne reszkessen meg lelked borzadózva e föltevéstől. Te nő vagy s a természet gyöngének teremtett. S én nem tudtam diadalmaskodni a természetben, nem tudtam erőt lehelni beléd. Hát ez meg az én gyöngeségem.

De hallgass meg. Mikor megláttalak sötét, kietlen éjszaka volt, nem sugaras hajnal; a hitelenségnek a vizsgáztatásnak éjszakája. Most pedig fényt árasztó virágot bontó hajnal dereng körülöttem. Te általad van ez így.

Jól figyelj hát most. Olvadjon lelked a lelkembe és úgy hallgass reám. Figyelj... Mikoron érezd majdan, hogy lelked hőtiszta fehér szárnyai erőteljesen törnek meg, mert gyöngék arra, hogy tovább szárnyaljanak abban az eszményi, aetheri világban, ahova az én akaratom vezette, az én éjszakámra gondolj akkor.

Emlékezz a kietlen sivar éjszakára, melyben bolyongtam, mielőtt szeretni akartalak volna és megalkottalak. S ha nem vagy Szalome leánya, ha van benned kegyelet és hála alkotód iránt, ki jóvá, nemessé tett, nem taszítasz vissza hajdani éjszakámba. Lelked szárnya akkor újból fölrebben s én meg vagyok mentve — a sugaras hajnalnak.

Előtted utáltam a világot, benned újra megszerettem; utánad ó ne akard hát, — hogy újra utáljam!

Nézz a szemembe, én szépséges szerelmem! Mít olvasol ki belőle? Szerelmem! üdvöt!

De ha egyszer eljő az idő, amikor utálat és kárhozat lobog a szememben, oh én nem foglak agyonzúzni, mint a szobrász úti szét kalapácsával alkotását, ha nem sikerül, hanem magamra irányítom a halálos csapást.

Mert miért akartam még hinni? Miért kerestem tiszta világot a szennyes éjszakában?

De hajtsd édes fejedet a szívem fölé, szerelmem, nézz a szemembe újra és újra, s ha fájt néha amit beszéltem, a tekintetemből rád sugárzó szeretetben tán megtalálod a balszámot...  
Pakots József.

## Mi ujság?

### Elvégeztetett!

Unger Hugót hivatalvesztésre ítélték.

Esztergom vármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya f. hó 9-én összeült és közel 6 óráig tartó tárgyalás után kimondta a halálos ítéletet a rendőrkapitány fejére.

A morális igazságot keresték és megtalálták az anyagi igazságtalanságot. Am ha az anyagi igazságnak szereztek volna érvényt úgy a morális igazságtalansághoz jutottak volna el.

A középutat kellett volna keresniök és megtalálniok.

Azt a középutat, amely a summum jus és a summa moralitas között áll.

Ezt nem tették és éppen ezért nem kellett megnyugvást az ítélet sem a vádlottnál, de még kevésbé a közvélemény előtt.

Koncedálnunk kell, hogy a fegyelmi választmány nehéz kérdés elé volt állítva. Beleesett a diabolus rota-ba. Ha az ítéletét a jogra és anyagi igazságra alapítja, beleütközik az erkölcsi törvényekbe, ha pedig amint megtette az erkölcsi kódex alapján hozza meg az ítéletet, igazságtalan cselekedet művel.

Amde miért került a fegyelmi választmány ily lehetetlen helyzet elé?

Azért, mert az ítéletet megelőző eljárás akként volt vezetve, hogy a választmánynak nem állott módjában más ítéletet hozni, mint amit kimondott.

Nem titok immár, hogy ki állította az itélkező választmányt eme lehetetlen helyzet elé. A választmány elnökét tartják annak, aki halált kiáltott annak az embernek a fejére, akinek nem volt egyéb bűne mint az, amilyenhez sokszor maga az elnök is közeljárt.\*

Abban a pillanatban, midőn a rendőrkapitányt a fegyelmi elrendelésével egyidejűleg felfüggesztették, megszüntették a lehetőségét annak, hogy hivatalába valamikor visszahelyezhető legyen.

A felfüggesztés és a teljesen indokolatlanul majdnem félesztendőre kinyújtott vizsgálat kirugta a rendőrkapitány lába alól azt az erkölcsi alapot, amely nélkül a rendőrség főnöke nem létezhetik.

Ez az eljárás erkölcsi halottá tette Ungert még mielőtt a §§-ok alapján kivégezték volna.

Az erkölcsi halottat nem lehetett többé az igazság erejével sem feltámasztani!

Vessenek magukra azok, kik ezt a végzetes hibát elkövették.

### A fegyelmi tárgyalás,

Esztergom vármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya f. hó 9-én d. e. 11 órakor kezdte meg Unger Hugó felfüggesztett rendőrkapitány és Csernák Béla rendőrfogalmazó fegyelmi ügyének tárgyalását.

A választmány Gyapay Pál főispán elnöklése alatt Frey Ferenc, dr. Janits Imre, választott

\*) Hogy csak egyet említsünk s ez sem titok, hogy a kéréshetlen Kátónak is volt része holmi bársonyos kaszímói kacsók puha érintésében, és talán nem egyszer mélyebben is nézett a szepareában a „frajla“ tüzes szemébe, és ki tudja, mert hisz suttogják s e suttogás már kezd mind hangosabbá is válni, hogy már akkor összeesendült a pohár a Laszbergék és Németyk egészségére is — titokban! Vagy ismét csak ez a jó öreg latin közmondás járja, hogy „Quod licet Jovi, non licet bovi“?

### MIT IGYUNK ?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldit fölmul hazánk természetes szénsavas vizek királya:

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Kedvelt borvíz!

a mohai

## ÁGNES

-Forrás

Milenniumi nagy érdemmel kitüntetve. Kitűnő asztali, bor- és gyógyvíz, a gyomorégést

**Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!**

Főraktár: VÖRÖS JÓZSEF úrnál Esztergomban.

II.

és Kotelly Lajos valamint Sewetz Vilmos kinevezett tagokból állott, a tárgyaláson természetesen Hulényi Győző is részt vett, a fegyelmi ügy előadója dr. Perényi Kálmán alispán volt.

Az alispán nagy jóakarattal humánus érzelmektől áthatva a legnagyobb tárgyilagossággal ismertette az ügy minden legesekélyebb részletét.

Délután egy óraker a hatalmas aktatömegnek jóformán a negyedrészre sem került referálás alá s így az elnöklő főispán a tárgyalást d. u. 3 órára halasztotta.

A tárgyalás felfüggesztéséig előadottak alapján a legnagyobb határozottsággal arra lehetett következtetni, hogy az ítélet nem fog hivatalvesztésre szólni, sőt alacsony pénzbírság volt remélhető. Ez a hír csakhamar lábra kapott elterjedt a városban és mindent a lehető legnagyobb megnyugvást keltette.

A tárgyalást d. u. 3 óraker folytatták. A közönség érdeklődése, mely a délelőtti folyamán hatalmas arányokat öltött, ekkor már teljesen lelohadt. A tanácssterem karzatán alig lézengett néhány ember annyira biztos volt mindenki abban, hogy nem hoznak hivatalvesztésre szóló ítéletet.

Először a tanuvallomásokat ismertette az előadó alispán. A Bádi-féle feljelentésből semmi sem nyert beigazolást. — Gyarmati alkaptány vádjai szintén nem bizonyultak valóknak.

A tengernyi vádból éppen csak a felfűjt „Rákóczi” kávéházi eset és a szívességszámba menő Holóber ügy maradt meg.

Végül a vádlottak védíratát olvasták fel és befejezésül a tisztí ügyészi indítványt.

Már 5 órára haladt az idő, midőn a bizottság határozathozatal végett visszavonult.

Egy rövid félórás tanácskozás után meghozta a fegyelmi választmány a határozatot, mely szerint Unger Hugó rendőrkaptány hivatalának elvesztésére, Csernák Béla fogalmazó pedig hivatalába leendő visszahelyezés mellett 800 korona pénzbüntetésre ítéltetett.

Az ítélet meglepetésszámba ment és egyik részben sem keltett megnyugvást.

Unger meg fogja felelkezni az ítéletet, Csernák valószínűleg megnyugszik.

### Városi közgyűlés.

A városi képviselőtestület folyó hó 10-én közgyűlést tartott igen tartalmas tárgysorozattal. Az egyes ügyek előkészítése mintaszerű volt és igen jó benyomást keltett a képviselőkben az a körülmény, hogy több referens működött, vagyis kinek mi tartozik a ressortjához, az adta elő. Így a közönség valóban alaposan megismerheti az egyes ügyeket.

A közgyűlésen a 172 tagu testületnek alig fele jelent meg, holott a tárgysorozat olyan fontos ügyeket tartalmazott, amelyek a nagyobb érdeklődést is megérdemelték volna.

A tárgyalás menete általában komoly volt ugyan, de azért annak méltóságát Hegedűs József képviselő akaratán kívül is igyekezett leszállítani. Folyton beszélhetnékje volt és úgy látszott, mintha a közgyűlés előtt pincében tartózkodott volna.

A közgyűlés a különböző ügyekben érkezett miniszteri jóváhagyásoknak tudomásul vétele után elhatározta, hogy az új vágóhid tervének 150,000 kor. költség keretén belül hivatalból való elkészítése iránt a földmivelésügyi kormányhoz kérelmet intéz. — Dóczy Antal volt adópénztárnok fegyelmi ügyét a belügyminiszter az ellene folyó büntető eljárás befejeztéig függőben tartatja s mivel e szerint Dóczy nem tekinthető hivatalvesztettnek, sőt ellenben ügyének eldöntéséig nyugdíjra is jogosult, ez iránt való kérelmének a közgyűlés a jogügyi bizottság javaslata alapján helyet adott. A megszavazott havi 96 kor. összeget azonban Dóczy végérvényesen megszavazott nyugdíjának nem tekintheti. A bérkoesi szabályrendeletnek a tarifákról szóló 34. §-át a közgyűlés az érdekelt javára általános díjemeléssel újból letárgyalta. — Bárfay Géza esztergomi lakos a belügyminiszternél bepanaszolta a polgármestert és számvevőt, hogy az évi költségvetési kereteken túlköltekettek. A miniszter az alispánt hívta fel a fegyelmi panasz elbírálására. Az alispán a panaszt elutasította, mert az évi számadásokat a város képviselő-

testülete és a megye törvényhatósága annak idején rendre jóváhagyta, azok ellen a panasztevő sem élt akkor kifogással s végül mert minden hiteltűlépés indokolt és igazolva van.

Várnai Adolf végrehajtó nyugdíjaztatását kérte. A közgyűlés a kérelmet, mivel az orvosi vélemény a folyamodót keresetképtelennek nem nyilvánította, elutasította. Kimondotta a közgyűlés, hogy a szenttamási iskolához egy új tanítói állást szervez, a kézimunka tanítónői állást pedig megszünteti s ennek javadalmazását fordíttatja az új állás ellátására. A reáliskola I. és II. osztályának párhuzamosítását és két új helyettes tanár alkalmazását a közgyűlés elrendelte. A kérdés ugy eldott meg, hogy a város e miatt újabb anyagi áldozatot nem hoz. A hatósági mézárszék működéséről szóló jelentést, mely szerint a város arra 3 heti működés után 27 koronát fizetne rá, hogyha olyan kiadásokat is számítana, amelyeket most a mézárszék viselnek, a közgyűlés tudomásul vette és Dóczy Ferenc, Schalkház Ferenc ellenző felszólalásai után a tanács azon indítványát fogadta el, hogy ha a mézárszék szept. 12-ig a huszárral addig le nem szállanak, ameddig a városi mézárszék leszállt, a hatósági mézárszék tovább is fenntartja. A katonaság által kért 3-ik lőnapot a közgyűlés elvben s azon feltétellel, hogy a harcászati lövés mezőgazdasági művelés alatt álló parcellákat nem érint, engedélyezte. Hoffmann Ferenc p. ü. tanácsnok idegbetegség okából 1 havi Csányi József gyakornok katonai gyakorlat miatt 21 napi szabadságot nyertek. Dr. Reittmann Károly wieni lakosnak azon abszurd ajánlata felett, hogy a városi vadászati jogért ez évre 300, 6 évre pedig évenként 500 kor. bért fizet napirendre tértek.

A közgyűlés esti fél 8 óraker ért véget.

### Hymen.

Brenner Antal dr. városi tanácsjegyző tegnap tartotta eljegyzését Meszéna Kálmán ügyvéd, hitelbanki ügyész leányával Mariskával.

### A gazdasági egyesülettől.

A vármegyei gazdasági egyesület f. hó 16-án d. u. 3 óraker tartandó ülésében foglalkozni a mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslattal. A földmivelésügyi minisztérium ugyanis leküldötte a javaslatot az ország összes gazdasági egyesületeihez véleményadás céljából. Ugyanekkor az őszi lódiázásokkal és egyéb apró tárgyakkal is foglalkozni fog az egyesület.

### Vaszary László †

Csütörtökön reggel megdöbbentő hír szállt át a városra: Vaszary László a hercegprimási uradalmak gazdasági tanácsosa f. hó 10-én reggel 7 óraker hirtelen elhunyt. A halál váratlanul érkezett. A 71 éves öreg úr megelőző napon is a legjobb egészségben végezte napi munkáját sőt esti 10 óraker még referáltott magának az uradalom folyó ügyeiről. Kévéssel ezután eselődésének egyik tagja belépett Vaszary szobájába és elrémülve tapasztalta, hogy az előbb még egészséges gazdája eszméletlenül fekszik a szoba padlóján. A nyomban előhívott dr. Berényi Gyula orvos agyszéhidést konstatait és kijelentette, hogy a halál bekövetkezése már csak órák kérdése lehet. Vaszary nem is nyerte többé vissza eszméletét és reggel 7 órára kiszenvedett. Vaszary László született 1838-ban a somogyi Csoknya községben. Édes atyja a gróf Széchenyi uradalmak dirigens tisztartója volt Középkolait Sopronban és Győrött végezte, a gazdasági akadémiát (Georgikon) pedig Keszthelyen abszolválta. Hosszú időn keresztül Czenken gróf Széchenyi Béla uradalmában intező volt; honnan 1898-ban jött Esztergomba mint kinevezett gazdasági jószágkormányzó. Jul. 1-én mult 10 éve, hogy Vaszary Esztergomba érkezett. 1907. szeptember 30-án töltötte be gazdasági pályájának ötven éves jubileumát. A tisztikar és a kegyúri papság ez alkalommal üdvözölni akarta a tanácsost s egy remek albumot akarta neki átnyújtani, de szándékától el kellett állnia, mert a tanácsos folyton gyengélkedett s így nem akarták állapotát még súlyosabbá

tenni az ünnepléssel. Azonban bár a legutóbbi időben nagyon is elővette őt a régi baj (érelmeszesedés), mégis a legutolsó pillanatig ő intézte a gazdasági ügyeit. Az elhunyt tanácsos rendkívül igazságszerető ember és puritán jellem volt, gazdasági tudása egyenesen pártját ritkította. A hercegprimásnak a legteljesebb bizalmát bírta és gazdasági ügyekben állandóan kikérte tanácsát. Családi élete mintaszerű volt és benne a legjobb férj és a leggondosabb apa veszett el. Az elhunyt magas kora dacára erős szerveztető férfi volt, mint szenvedélyes nimród még néhány évvel ezelőtt a leghidegebb téli napokon részt vett a primaciális összes körvadászatokon. A gyászestéről a megboldogult családja a következő jelentést adta ki.

„Özy. Vaszary Lászlóné szül. Csupor Mária úgy a maga, mint gyermekei: Vaszary Béla, Dezső, menyje: férjezett Vaszary Dezsóné szül. Griesbach Amália, unokája: Vaszary Lacika, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megfört szívvel jelenti forró szeretett férjének Vaszary Lászlónak a hercegprimási uradalmak gazdasági tanácsosának élete 71-ik, boldog házasságának 42-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, f. hó 10-én reggel 7 óraker bekövetkezett gyászos elhunytát. A drága halott hült tetemei f. hó 12-én d. e. 6 óraker fognak a róm. kath. szentegyház szertartásai szerint becsonteltetni és az esztergom-szentgyörgymezői sírkertben nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat ugyanazon nap d. e. fél 9 óraker fog vizivárosi plébánia templomban az Úrnak bemutatni. Esztergom, 1908. évi szeptember hó 10-én. Áldás és béke hamvaira!

A primási uradalmi tisztikar külön gyászjelentésben tudatta a halálesetet.

A megboldogult tanácsost tegnap temették el. A koporsót negyed 9-kor Keményffy plébános bucsúztatta a gyászházban, azután átvitték a templomba, hol Kohl Medárd dr. püspök tartotta az ünnepélyes gyászmisét. Utána megindult a menet. Részt vettek: a káptalan tagjai, az érseki és főkápt. urad. tisztikara stb. A négylovas gyászkocsitól jobbra balra a primási uradalom tisztjei vitték a gyertyát. Az emlékezés virágait külön kocsii vitte a koporsó után. A temetési szertartást a temetőben Keményffy Kálmán végezte fényes asszisztenciával.

### Ösztöndíj.

Kara Ferenc bölesészettanhallgató — városunk fia — a magyar latin és francia nyelvűl tett alapvizsgája alapján megnyerte az 1000 koronás tanítóképzői ösztöndíjat.

### Ülés a megyénél.

Esztergom vármegye székházépítő bizottsága f. hó 14-én, d. e. 10 óraker a vármegyház nagyszobájában ülést tart.

### A halászlati társulattól.

Az esztergomi Halászlati Társulat Vimmer Imre polgármester elnöklésével f. hó. 15-én a városház kis tanácstermében évi közgyűlést tart.

### Eljegyzés.

Bremzay Jenő zsepessmegyei kántortanító eljegyezte Pilárcsek Cilikét Esztergomból.

### Színház.

A színi szezon vége felé jár. A társulat hét-főn tartja bucsúelőadását. A „Biboros” című kitaláló színmű kerül bemutatásra Déry Bélának a társulat legkiválóbb művészenek jutalomjátékául. A jutalomjátékoknak egyébként eléggé bővében voltunk az elmúlt héten. Hétfőn Ardó Ilonka jutalomjátékául a „Nebántsvirág” ment. Ardó ez egyszer elemében volt, igen kedvesen és ügyesen játszott és tekintettel arra, hogy az énekszámok le voltak „stimmelve” a kis primadonnajelölt hangja erejéhez a nótázás is ment valahogy. Szerdán Inkének volt a jutalomjátéka. A „Gyermek” szerepét játszotta a tőle telhető legprecízebb alakítással. A közönség sokat tapsolt a tehetséges színésznek. Volt még egy jutalomjáték. Fábrián Linka koloratur énekesnő jutalmazásául a „Cigánybáró” örökszép operettet elevenítették fel pénteken. Fábrián Linka ki a nő szereplők között úgy hang mint játék tekintetében a legkiválóbb kvalitás, kabinetalakítást produkált Saffi szerepéből. A közönség három hatalmas virágoskorral fejezte ki elismerését a mű-

vészónék. Egyébként az egész ensemble kitett magáért a darabban. Fátoly Heddy Arzena szerepében megfelelt azoknak a várakozásoknak, a melyet hozzá fűztünk. Ezzel a tehetséges fiatal kezdővel még fogunk találkozni a fővárosi színpadokon. Tegnap a „Kis szökevény“ került színpadra. A szezonvégi műsornak meg három száma van. Ma d. u. Dollárkirálynő, este Bátkirályné, holnap a „Biboros“ kerül előadásra.

#### A bazilika énekkara a kath. naggyűlésen.

A f. hó 13., 14. és 15-én Budapesten megtartandó kath. naggyűlésen a főszékesegyházi énekkar is tevékenykedni fog. Holnap este fél 8 órakor a városligeti műcsarnokban egyháztörténeti énekeloadást tart.

#### A hatósági mézarszék győzött.

A városi mézarszék felállítása meghozta a kívánt eredményt. A város mézárosai az egy Diamant cég kivételével tegnap bejelentették a város tanácsának, hogy máától kezdve ők is a hatósági szék árért fogják a húst mérni tehát 52 krtól—60 kr-ig. A tanács tegnap foglalkozott a mézárosok bejelentésével és kimondotta, hogy a hatósági székre immár szükség nincs s így az ott levő készlet kiürítésével az üzem bezűnttetik. A hatósági husszék tehát elérte célját. A publikum immár normális árakon juthat a legszükségesebb mindennapi élelmi cikkéhez.

#### Készül a monográfia.

A vármegye és a város monográfiája erősen készül. Az általános történelmi rész egybeállítását végző dr. Reiszig Ede jeles történész, a m. kir. belügyminiszterium nemességi osztályának előadója, a hét elején városunkba érkezett s itt a városi, megyei és az egyházmegyei levéltárakban folytatja tudományos kutatásait.

#### Ipartestületi gyűlés.

Az esztergomi ipartestület ma d. u. 3 órakor, a város székházának tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása. 3. Jelentés az ipartestületi háznak beosztása, jövedelme valamint a vétel és átalakítása alapján felmerült költségeiről. 4. Az ipartestület jelenlegi számadásának bemutatása. 5. A számvizsgáló bizottság jelentése. 6. A házvétel alapján szükségesé vált új költségeloirányzat megállapítása. 7. A tagsági díjnak progresszív alapon való kivétele s ennek érdekében az alapszabály módosítása. Az elnökség figyelmezteti a tagokat, hogy miután a f. é. szept. 3-ára összehívott közgyűlés a tagok többségének hiányában határozatképességgel nem bírt s így nem is volt megtartható; a fentebb jelzett szept. 13-ra összehívott közgyűlés vonatkozással az alapszabályok 11. §-ára minden körülmények között meg fog tartatni, még pedig a megjelent tagok számára való tekintet nélkül.

#### Jó szívek figyelmébe.

Egy magát megnevezni nem akaró 80 esztendő esztergomi 48-as honvéd altiszt, aki eddig becsületesen munkával tartotta fenn magát, végleg elerőtlenedett és most minden támasz sőt betevő falat hijján nyomorog. Az agg honvéd, aki számos esatában nézett a halál szemébe, az éhhalállal csak úgy tud megküzdeni, ha a jószívű közönség pártfogásába veszi. Reszkető kezekkel irt sorokat kapunk tőle, melyben a nemes szívű honfiakhoz és honleányokhoz fordul, hogy tehetségük szerint segíeyezék őt adományokkal. Az adakozásokat — bármily csekélyek is — lapunkban nyugtatni fogjuk.

#### A templomi koldusok.

Lapunk legutolsó számában a közönség megnyugtatóra közöltük, hogy a rendőrség a templomi koldusokat megrendszabályozta. Saját

meggyőződésünk alapján most azt jelentethetjük hogy minden a régiben maradt. Csodálatos! Hát még koldusokkal sem bír a mi rendőrségünk?

**Az új végrehajtási novella** rendelkezései szerint előírt bejelentések, értesítések, árverési feltételek és kérvények és egyéb nyomtatványok szakszerű szövegében kaphatók a „Hunnia“ könyvnyomdában.

#### Országos gyümölcs és szőlőkiállítás Budapesten.

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület f. é. szeptember hó 27-től október 4-ig bezárólag ó nagyméltósága Darányi Ignác dr. földművelésügyi miniszter Úr védnöksége alatt a városligeti nagy iparcsarnokban gyümölcsvásárral egybekötött országos gyümölcs- és szőlőkiállítást rendez, melynek célja nemcsak a hazai gyümölcstermelés emelése s a megfelelő gyümölcsfajták vidékenként való rendezése, ismertetése, hanem az idén hazánk sok helyén mutatkozó gyümölcstermés feleslegének értékesítése is. Felhívjuk ennél fogva hazánk gyümölcstermelőit, szőlőbirtokosait s konzervgyárosait, hogy fenti kiállításon a hazai termékek előnyös bemutatása érdekében annál tömegesebben s saját jól felfogott érdekükben vegyenek részt s gyümölcskészletüket mielőbb az Országos Magyar Kertészeti Egyesület titkárságánál (IV. Koronahereg-u. 16.) bejelentésük, ugyanott bejelentési ív s részletes program kapható.

#### A kedvezményes boritaladó.

A boritaladó kedvezményes fizetésére vonatkozólag mult számunkban hozott téves értesítésünk helyesbítésül közöljük, hogy mindazon szőlőtulajdonosok, kik saját termésű boraikra a boritaladó kedvezményes fizetését az 1892. évi XV. t. c. 3. §-a értelmében igénybe venni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat tekintet nélkül az évi kiegyezésre — folyó hó 15-ig a fogyasztási adóhivatalnál bejelentésük, mert a későbbi bejelentések figyelembe nem vétetnek.

#### Rendőri hírek.

**Öngyilkos kereskedő.** Herzfeld Ignác esztergomi kereskedő — mint azt már megírtuk — Kovácspatakon a Dunába vetette magát. Az öngyilkos hulláját kifogták és rajta két szúrást fedeztek fel. A hivatalos boncolást tegnap ejtették meg.

**Idült az utcán.** Kramvec Janó drótosztót alaposan megszeméltetve egy kis gulyára összedobta felesége ruháit és eladta. A ruha árán szörnyű dorbézást kezdett az egyik helybeli pálinkamérésben. A megruhátlantított feleség hosszú keresés után ráakadt urára az egyik csapszékben és őt onnan a fülénél fogva kihurcolta az utcára. A kedves házaspár ezután olyan haragos családi jelenetet rögtönzött az utcán, hogy a rendőrség mindkettőjüket lecsukatta.

**Személtetők.** Dorogon ugylátszik nagyon előrehaladott a civilizáció. Az ottani esendőrőrs feljelentést tett a bányakolónia néhány lakói ellen, hogy azok a házi szemetet állandóan elégetik! Ezt a kultureselkedetet azért kellett feljelenteni, mert a személtetés úgy történik, hogy alaposan veszélyeztetni a telep házainak tűzbiztonságát.

**Elragadták a lovak.** Steiner József helybeli vegyeskereskedő kocsiját pénteken d. u. elragadták a lovai a Korona előtt. — A kocsiban Steineren kívül még egy kocsis ült. A lovak örült iramban vágattak a kocsival a karlsbadi cipőraktár kirakatának. A kirakat előtt szerencsére egy szodás-kocsi állott, melybe Steiner kocsija beleakadtván felborult. Steiner és a kocsis kiestek a kocsiból, komolyabb bajuk azonban nem támadt. A megvadult lovakat a járőrök fékeztek meg.

**x Ismeri a Fektort?** Ez a különlegesség — szabadalmazva van az egész világon — és elsőrendű orvosok, tanárok ajánlják mint kiváló hashajtószert. Háztartásokban legyen mindig Fektor az egyetlen hashajtó limonádé. Hatása gyors és biztos. Üvege 80 fillér. Kapható minden gyógyszerárban és nagyobb kereskedésekben.

#### Értesítés.

Saját szüretelésű asztali bor literje 1 kor., Schätz-féle palack sör 60 fillérért kapható házton kívül a Korona szállodában. Boros üveg 16 és a sörös üveg 20 fillérért visszavetetik.

\* **A Zenélő Magyarország** közismert zeneműfolyóirat ép most megjelent 366-dik füzeté, újra a legjobb s kedvelt zongora njdonságokat közli, mégpedig: I. Böhm Himér Feske madár darumadár hszgulatos magyar dalát. II. Dr. Angyal Armand „Ami bizonyos“ tréfás dalát. III. Schubert Ferenc Éjjeli zene. Ständchen műdalt, György Margit magyar szöveg fordításával. IV. Lányi Ernő, Hunnia gyászja. Nagyszerű magyar kesergőjé-zongorára. Elismert tény, hogy annyi zeneművet, s a legjobb hazai és külföldi szerzők kiváló ujdonságait csak 6—8 koronaért szerezhetni meg és külön kiadásokban, amennyit egy füzet ad a pompás zeneműfolyóiratnak; mégis rendkívül elterjedtsége miatt 6 korona félévi előfizetésért, 12 ily gazdag tartalmu füzetet, s egy 50 zeneoldal tartalmu albumot egész évi 12 korona előfizetésért pedig, a Husvéti és Karácsonyi zenealbumokat, teljesen ingyen adja előfizetőinek. Előfizetések a most megindult 1908 évi 2-ik (jul. dec.) félévre, a „Zenélő Magyarország“ (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalához, Budapest, József-körut 11. intézendők, honnan kívánatra kimerítő árjegyzék, ingyen és bérmentve küldetik.

#### Mozi.

A Korona Bioskop mozgófénykép színház mai műsora: 1. Nyugtalan szállóhelyek, mulattató — 2. Rosszul végződött feledékenység, komikus. — 3. Katonaélet, komikus. — 4. Kőtermelés — gyártás, természeti felvétel. — 5. Más hibája miatt, dramatikus. — 6. Róma, nagy látványosság természeti felvétel. — 7. Egy átazás, mulattató. — 8. Karácsonyi előkészületek, realiztikus. — 9. Az elvarázsolt ház, trick. — 10. A kis bob színház, mulattató. — 11. Dráma a vonatban, életkép. Színház után külön előadás.

# NESTLÉ

**gyermeklisztje  
csecsemők, lábbadozók,  
gyomorhajosok részére.**  
A legjobb alpesi tejet tartalmazza.  
Egy doboz 1 k. 80 fil.  
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. — Ugyanott ismertető iratok ingyen.

#### Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetői hivatala adatai szerint 1908. szeptember 6-13-ig.

**Születtek:** Székér Antal rk. kőműves fia, Molnár Erzsébet rk. napsz. leánya, Székelyi Mária rk. szobafestő leánya, Stark (fiú) rk. vasúti váltókezelő halvaszúl fia, Pifkó Rozália rk. városi vámszedő leánya, Hüber Erzsébet rk. földm. leánya, Uzsák (fiú) rk. földm. halvaszúl fia, Trapli Mihály rk. földm. fia, Kis Tóth Teréz rk. földm. leánya.

**Házasságot kötöttek:** Balog József rk. vasúti fékező és Giczi Anna rk. Esztergom, Sümegi István rk. vasúti állomás felügyelő Pozsony és Sinkovics Etelka rk. Esztergom.

**Meghaltak:** Gere József rk. 1 hónapos (bélhurut) Balog András rk. 68 éves napsz. (tüdőgümökör), Vaszary László rk. 70 éves primási urad. gazdasági tanácsos (érelmeszesedés), Murgács Anna rk. 3 hónapos (ránggöres), Poszpischl József rk. 60 éves koresmáros (tüdőgümökör), Rauch János rk. 19 hónapos (bélhurut).

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**GERENDAY JÓZSEF.**

**Császárfürdő** BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmasrend tulajdona. — Elsőrangú kenes hévívíz gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénasavas- és vilamosvíz-fürdők. Ivó-kúra. 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld *Az igazgatóság.*

K  
F

h a

Ka  
KOL  
Bu

erélyes,  
70 kor  
felvétetik

68941908

A

Az  
könyvi ha  
letéhez ta  
a bajnai  
Pósa Igná  
ben kisko  
és Julia r  
1787, 191  
4580, 448  
6746, 712  
ra, udvarr  
hálás, berl  
onális föld  
nagynyulas  
szántókra  
tett közö  
részre és  
erdőből j  
korona, II  
hrsz. szilv  
+ 1 sorsz.  
beesárban  
neh. Pósa  
Julianna  
Ignác és  
szenvedett  
julius hó 9  
per, 16 ko  
költségnek  
gomi önsz  
vetkezett 1  
kor. és jár  
árverést el  
október hó  
ség házáh  
fent jelzett  
alul is elf  
Bána  
10%-a teer  
pénzt kész  
ban a kik

Eg

**KALOGÉN**  
BRÁZAY SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉM és SZÁJVIZ ★

**Fektor**

az egyetlen  
hashajtó limonádé.

Kellemes ízű, gyors és  
biztos hatása.

Szükséges minden háztartásban!

Kapható mindenütt. — Üvege 80 fill.  
**'KOLUMBUS' vegyészeti gyár r. társ.**  
Budapest, VIII., József-utca 16—18.

**Portás**

erélyes, kí az éjjeli őri szolgálatot ellátja

**70 korona fizetéssel és szabad lakással**  
felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

6894/1908. tkvi. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Az esztergomi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó ezen tkvi. hatóság területén fekvő a bajnai 60 sz. tkvi. betétben fele részben özv. Pósa Ignácé szül. Bula Julianna, másik felerészben kiskoru Pósa László, Márta, Katalin, Ignác és Julia nevének álló I. 1—23, sorsz. 841, 842, 1787, 1914, 2185, 2688, 3321, 3322, 4222, 4223, 4580, 4481, 4843, 4907, 5207, 5984, 6148, 6445, 6746, 7124, 7125 hrsz. 298 népsorsz. beltelki házra, udvarra s kertre, csillásvölgyi somos, esordahálás, berkenyész, vizállás alatt, vizállás, advistatónális földek, sárási rét, sasfészek, halomi hegy, nagynyulások, csimai, őrhégy alja dűlőben fekvő szántókra s rétre, a 2 sz. betét A. lapján bevezetett közös lélegelőből járó hétszázhatvan 164776 részre és a 3 sz. betét A. lapján bevezetett közös erdőből járó hétszázhatvan 164776 részre 4091 korona, II. 1—4 sorsz. 8146, 8147, 9148, 8464, hrsz. szilváskuti szántóra s kertre 173 korona, és 1 sorsz. 872 hrsz. beltelki szántóra 124 korona becsárban Berha János hagzatéka végrehajthatónak néh. Pósa Ignác örökösei özv. Pósa Ignácé Bula Julianna kiskoru Pósa László, Márta, Katalin, Ignác és Julia bajnai lakosok végrehajtható szenedettek elleni 70 kor. tőke ennek 1907 év július hó 9 napjától járó 5%-os kamata 12 kor. per, 16 kor. 20 fill. végrehajtható ezuttal 14 kor. költségének kielégítése végett valamint az esztergomi önszegélyző takarékos hitelegylet mint szövetség 120 kor. és jár. és Eisler Bernát 255 kor. és jár. követelése kielégítése végett is a kért árverést elrendeli s ennek határidejéül **1908. évi október hó 2. napjának d. e. 9 óráját** Bajna község házához kitézte azzal, hogy ugyanekkor a fent jelzett ingatlanok esetleg a kikiáltási áron alul is elfognak adni.

Bánatpénzül az ingatlan kikiáltási árának 10%-a teendő le. Árverezni szándékozók a bánatpénzt készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez le tartoznak tenni vagy

annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átadni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5%-os kamattal.

Az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételeket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Bajna község házához a hirdetmények között meg lehet tekinteni.

Esztergom, 1908. évi június hó 21-én.

**Magos Sándor**, kir. ítélőtáblai bíró.

8436/1908. tkvi. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Az esztergomi kir. járásbíró mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Adolf Mihály táti lakos végrehajthatónak Vajda Gyula beszercebányai lakos végrehajtható szenedettek elleni végrehajtható ügyében a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíró mint tkvi. hatóság területén tokod község határában fekvő a tokodi 742. sz. tkvi. betétben Vajda Gyula tulajdonául felvett 1/2 sorsz. 2009.1b hrsz. kápolnai dűlőben fekvő szántóra, — 1/4 sorsz. 2010.1b hrsz. kápolnai dűlőben fekvő szántóra és I. 1—3 sorsz. 2009.1a, 2010.1a, 2011.1a hrsz. 22a népsorsz. kápolnai dűlőbeni szántóra és ezen épült házra végül a tokodi 820 számú betétben Vajda Gyula tulajdonául felvett 1/2 sorsz. 2011.1b hrsz. kápolnai dűlőbeni szántóra, mely ingatlanok az Adolf Mihály táti lakosnak Vajda Gyula beszercebányai lakos elleni 3998 kor. 90 fillér és járuléka ugy az esztergomi takarékpénztárnak ugyanez elleni 11500 korona s jár. iránti végrehajtható ügyében 1908. július hó 8-án megtartott utóajánlati árverés alkalmával Hadl Hermin özv. Szolák Imréné tokodi lakosné javára 1201 kor. 1100 korona 10100 korona és illetve 1650 korona vételárban leíttettek, nevezett vevő ellenében ennek kárára és veszélyére — minthogy az árverési feltételeknek eleget nem tett — a visszarverést 37 korona 36 fill. 4480 korona és illetve 66 korona becsárban elrendeli az árverés határidejéül

**1908. évi szeptember hó 30. napjának d. e. 9 óráját** Tokod község házához kitézte azzal, hogy ugyanekkor a fent jelzett ingatlan esetleg a kikiáltási áron alul is elfognak adni.

Bánatpénzül az ingatlan kikiáltási árának 10%-a teendő le. Árverezni szándékozók a bánatpénzt készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letartoznak tenni vagy annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átadni.

A vételár 3 egyenlő részletben tetszőszerinti részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 6%-os kamattal.

Az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételeket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Tokod község házához a hirdetmények között meg lehet tekinteni.

Esztergom, 1908. évi augusztus hó 13. napján.

**Környey Imre**,  
kir. járásbíró.

**Megvételre kerestetik**

egy könnyű félfedeles vagy  
zsalsus 1 lónak való kocsi. Cim  
a kiadóban.

Ezen cégtábláról ismerhetők fel azon üzletek,



melyekben  
eredeti  
**SINGER**  
gépek kaphatók.

**SINGER CO.**

varrógép részvénytársaság **ESZTERGOM.**  
**1908. május 1-től Lőrincz-utca, Takarékpénztár épület.**

**Globin** a legjobb és legfinomabb  
Czipő tisztítószer  
Egyedüli-gyáros: **Fritz Schulz** jun. részv.-társ. Lipcse és Eger.

9021/908. tkvi. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Az esztergomi kir. járásbíró mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a magyar fém- és lámpa áruháza r. t. bpesti cég végrehajthatónak Hirschorn Netti pelsőci lakosné végrehajtható szenedettek elleni 733 korona 77 fillér tőkekövetelésének, ennek 1906 évi október hó 24 napjától számított 5%-os kamata 175 korona 90 fillér per, 29 korona 35 fillér végrehajtható és ezuttal megállapított 21 korona 30 fillér árverés kérelmezési költségének kielégítése iránti végrehajtható ügyében a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén Esztergom sz. kir. város határában fekvő esztergomi sz. kir. városi III. ker. szenttamási 7 sz. tkvi. betétben 1/2 sorsz. 46 hrsz. 28 népsorsz. alatt foglalt beltelki háznak s udvarnak Hirschorn Netti f. Pauncz Mórné nevének álló 1/2 részére 206 korona kikiáltási áron s a 2 sorsz. 48 hrsz. 30 népsorsz. a foglalt beltelki háznak s udvarnak Hirschorn Netti f. Pauncz Mórné nevének álló 1/2 részére 1285 korona kikiáltási áron az árverés 5355/908 tkvi. hirdetményével már elrendeltetvén, végrehajtható kérelmére ezen árverés megtartására újabb határidőül **1908. évi október hó 23 napjának d. u. 3 óráját** ezen telekkönyvi hatóság árverési helyiségébe kitézte azzal, hogy ugyanekkor a fent jelzett ingatlan esetleg a kikiáltási áron alul is elfognak adni.

Bánatpénzül az ingatlan kikiáltási árának 10%-a teendő le. Árverezni szándékozók a bánatpénzt készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letartoznak tenni vagy annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átadni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5%-os kamattal.

Az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételeket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Esztergom sz. kir. város rendőrkapitányi hivatalánál a hirdetmények között meg lehet tekinteni.

Esztergom, 1908. évi aug. hó 31. napján.

**Magos Sándor**, kir. ítélőtáblai bíró.

7680 998 tkvi. szám

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Az esztergomi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó ezen telekkönyvi hatóság területén fekvő a kéméndi 125 számú betétben A I 1—2 sorsz. 562/2, 527/2 hrsz. alatt Péry Károlyné Paxy Anna tulajdonául felvett 94 ö. i. ház és kukoricások dűlői szántójára 2032 korona, ugyanannak a kéméndi 112. számú betétben A 1/2 sorsz. 527/1. hrsz. alatt felvett kukoricás dűlői szántójára 130 korona becsárban Hegedűs Béla végrehajthatónak Péry Károly és neje Paxy Anna végrehajtható szenedettek elleni 572 korona tőke, ennek 1907. évi november hó 12 napjától járó 8%-os kamata, 100 korona tőke, ennek 1907. évi november hó 12-től járó 6%-os kamata és 120 korona tőke, ennek 1908. évi március hó 30-tól járó 6%-os kamata 71 korona 80 fillér per, 46 korona 25 fillér végrehajtható és ezuttal 22 korona 30 fillér költségek kielégítése végett a kért árverést elrendeli s az árverésnek Kéménd község házához a megvételére **1908. évi október hó 1 napjának d. e. 10 óráját** határidőül kitézi, amikor az ingatlan a becsárban alul is elfognak adni.

Bánatpénzül az ingatlan becsárának 10%-a teendő le. Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni vagy annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átadni.

Vevő a vételárt az árverés napjától számított 5%-os kamattal együtt 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt tartozik lefizetni.

Az árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Kéménd község házához tekinthetők meg.

Esztergomban a kir. járásbíró mint tkvi. hatóságnál 1908. évi július hó 16 napján.

**Környey Imre** kir. járásbíró.

# NOXIN



A  
LEGJOBB  
CIPŐ-  
KRÉM

NOXIN

Aszabács mazott  
KULCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.  
HOCHSINGER TESTVÉREK PUDAPEST.

Tisztaságaért 30.000 korona kezesség.



Többször  
mint  
erővel!

Schicht-  
szarvasszappana

Beható tanulmányozások

eredményezték, hogy  
Schicht szarvas-  
szappana minden víz-  
ben — akár meleg vagy  
hideg, kemény vagy  
lágy — gyorsan és erő-  
sen habszik; könnyen  
hatol a szövetbe, meg-  
lepő gyorsan oldja a  
szennyet, anélkül,  
hogy a szövetnek leg-  
kevésbé is ártalmára  
volna. SCHICHT szar-  
vasszappana teljesen

tiszta és ment maró  
anyagoktól; évtizedek  
óta egyenlő minőség-  
ben a legjobb anyagok-  
ból lesz előállítva.  
Használata minden  
tisztítási célra és min-  
dennemű mosáshoz  
a józan és ész paran-  
csolata és minden ház-  
tartásban jelentő-  
sen megkönnyíti  
időt, munkát és pénzt.

## AMERIKA.

Indulás Havreből minden szomba-  
ton, Wienből minden kedden, a  
Francia vonal által kiadott menetjegyekkel.

Amerikai vasuti jegyek minden állomásra ere-  
deti áron. Bővebb felvilágosítások ingyen  
és bérmentve szerezhetők be a „Francia  
vonal“ útján Wien IV. Wiedener Gürtel  
No. 16. (Gegenüber der Süd und Staatsbahn.)  
Kéretik a címre pontosan ügyelni.

**Monogrammok** fehérnemű jelzésre, esi-  
nos kivitelben, kiárusítás  
miatt, darabonként 20 filléért kapható a „HUNNIA“  
papírkereskedésében Esztergomban.

Gallérok, kézelők, csipkefüggönyök és  
mindenféle fehérneműek, pipere-ruhák  
a legszebben tisztítottak

## MRELLA IMRE

villanyerőre berendezett gőz-mosódájában  
Esztergomban, Ferencz József-ut  
(Szatzlauer eukrász mellett.)



Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.

## A DREZDAI MOTORGYÁR RÉSZVÉNY- TÁRSASÁG egyik legrégebbi és legnagyobb MOTORGYÁR

szállítja az  
elismert

Szivógáz-  
Benzin-  
Gáz-  
Nyersolaj-  
Acetylen-

## Motorokat és lokomobilokat

Vezérképviselet és raktár: Gellért Ignác és Tsa  
Budapest, Teréz-körút 41. — Telefon szám: 12—91.

## Szent-Lukácsfürdői kristályforrás ásványviz.

Étvágyat javít.

Gyomorrontást megakadályoz.

Kapható minden jobb fűszer és  
vegyeskereskedésben. Főrak-  
tár: SZÉKELY TESTVÉREK  
cégnél, ESZTERGOM. —

## ELADÓ.

1 drb. Hoffherr-Schranz-féle  
szénagyűjtő, 1 drb. Mosoni Drill  
15 soros vetőgép, 1 drb. C. E. J.  
Kühne-féle szecs kavágó, 1 drb.  
Tejhűtő 260 literre óránként,  
hozzá 1 drb. Szárnyszivattyú  
gummi-csővekkel. Összes tárgyak  
csak 4 évig voltak használatban  
és így teljesen jó karban vannak;  
bővebbet Haydin Károly úrnál  
Ipoly-nyék.

# Keil-lakk

legkitünőbb mázólo-szer puha padló számára.

KEIL-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.  
KEIL-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér  
KEIL-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fill.  
KEIL-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

JEDLICKA REZSÓNÉL ESZTERGOM, (Kossuth Lajos) Buda-utca 503. sz.

Érsekujvár: KOSZTELECZ EDE

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Esztergomban,  
Széchenyi-tér 16. szám alatt

kárpitos és díszítő műhelyt

nyitottam. — A fővárosban évek hosszú során át szerzett tapasztalataim azon  
kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmodernebb angol bútörök elkészítését és  
divatzerű díszítését, valamint régi bútöröknek a mostani divat szerinti átalakítá-  
sát bármely magas igénynek megfelelőleg elvállalok.

Minden e szakba vágó munkát gyorsan és jutányosan elvállalok, valamint  
ily munkát kívánatra a háznál is elkészítek. — Mintákkal és rajzokkal dús vá-  
lasztékban szolgálhatok.

Kérem nagyrabecsült pártfogását és kiváló tisztelettel maradtam

alázatos szolgálja

MIKLÓSI ENDRE,  
kárpitos és díszítő.